



庆祝人民代表大会成立70周年

全过程人民民主保障“全人群”参与

申城建成5000多个人大代表联系群众“家站点”

上海，“全过程人民民主”首提地。

2014年起，上海探索人大代表联系群众“家站点”平台，迄今全市建成代表之家、代表联络站、代表联系点5000多个；1.5万名全国、市、区、镇四级人大代表均已编入各个“家站点”。

2020年，基层立法联系点覆盖上海16个区。“家站点”和基层立法联系点有一个共同目标——持续将人大制度优势转化为治理效能，打造共建共治共享的社会治理新格局，保障法治上海全过程人民民主的“全人群”参与！

“家站点”的万有引力

今年初，在普陀区，一个名叫“万有引力”的人大代表联络站全亮相。

快递小哥、环卫工人、出租车司机，以及千千万万的劳动者，都是美好城市生活的创造者、守护者。其中，新业态新就业群体，无论是快递物流、物业保安，还是家政服务、工地短工……都呈现出工作机会互联网化、工作时间碎片化、整体流动性强、组织程度低的特点。

为此，“万有引力”聚焦新业态新就业群体的“急难愁盼”，整合社会资源，维护新就业群体合法权益。同时，酝酿高质量代表建议和议案，为促进全市新业态新就业群体发展提供实践样本。

在上海，不只是“万有引力”。十年来，“家站点”服务内容不断拓展，延伸进楼宇、进园区、进景区、进“两新”组织，大力促进区域经济发展和能级提升。同时，“固定+流动”“线上+线下”，“网上代表之家”更以数字赋能，打造时时在线的沟通渠道，不断增强人大代表履职接地气的广度、察民情的深度、聚民智的精度、惠民生的力度。

立法联系点全覆盖

在上海，所有“家站点”同时承担了立法联系点的职能——不只是立法信息采集，也是推动依法善治的大平台。

新天地基层立法联系点毗邻一大会议址，所在淮海中路街道是中心城区核心区域，百年石库门与时尚新天地、风貌保护区与税收亿元楼隔街相望。特殊的地理位置，居住形态的多样性，活动人群的多元化，

让这里的基层立法联系点天然具备采集和征询民意的广泛性。同时，新天地商圈和兰生大厦设立楼宇立法信息采集点，立法民意征询延伸到企业、白领和游客中间，实现立法联系点全覆盖。

2019年，《上海市生活垃圾管理条例》实施。新浜村作为崇明区率先开展垃圾分类“定时定点”投放的试点村，新浜村人大代表联络站积极组织代表们包队入户，集思广益，整合资源，率先试行银行积分管理模式，尝试“监督检查—积分—实物兑换”，不断提升投放准确率，让更多村民投身垃圾分类新时尚，让良法善治助力营造美丽乡村。

2018年，恒隆广场建成人大代表联络站、基层立法联系点，几年来积极回应各方关切，推动商圈增设白领餐厅、“一网通办”自助服务机、出租车扬招点，推动优化营商环境，完善基层治理体系。今年7月，静安区人大常委会南京西路街道工委在此召开《上海市推进国际金融中心建设条例(修订草案)》意见征询座谈会，在楼宇经济密度最高区域，近距离倾听来自一线的声音，也为广大市民和外国友人生动了解全过

程人民民主打开了一扇窗！

“蓬莱小镇”的未来栋梁

“蓬莱小镇”，是蓬莱路第二小学创建十年的校本特色课程，将学校打造成一个“小社会”，学生变身小镇镇民，在特定情境中体验、探究和发现“治理之道”。

去年11月，黄浦区老西门街道“蓬莱小镇”人大代表联络站成立，从此，“蓬莱小镇”有了议事厅，小镇民集体民主讨论协商决策“小镇大事”。其中的一个建议是：多打造一些户外儿童活动区域，驻站区人大代表记下了孩子们的想法，形成了《关于打造黄浦区儿童友好共享空间的建议》。

今年“六一”前夕，在“蓬莱小镇”议事厅，黄浦区人大社会委、老西门街道人大工委、区妇联就代表建议办理情况跟孩子们面对面沟通。“面对面”达成共识：积极打造宜居、宜学、宜游的儿童友好型街区。

未来，上海将有更多“蓬莱小镇”，让孩子们关注身边事，学会发现问题、调查研究、解决问题，在全过程人民民主的参与实践中成为未来栋梁！ 本报记者 姚丽萍

为经济社会发展大局提供有力金融支撑

——新中国成立七十五周年金融业发展成就综述

据新华社北京9月22日电 详见新民网 www.xinmin.cn

跨界开辟农旅融合“新赛道”

——嘉定区“亨嘉庄”农场创始人王蓓倩的故事



在嘉定区华亭镇，坐落着一个300亩的农场“亨嘉庄”，四周农田环抱，宛如一片野趣盎然的世外桃源。42岁的王蓓倩(图左)是“亨嘉庄”的创始人，被华亭镇授予第一届“匠心农人”称号。从城市跨界乡村，她带领企业在荒地上“开垦”出独具一格的农旅融合新模式，闯出了一条不平凡的乡村振兴之路。



城市跨界“兴乡村”

“拥有一片自己的小天地”，这是王蓓倩最初的梦想。第一次来到华亭镇，她看到在这片原生态的土地上，白鹭纷飞、视野开阔，“周围没有高压线，连高楼都不见踪影”。在此创业久居的想法油然而生，2009年，“亨嘉庄”正式成立。

从城市跨界乡村，再从擅长的专业转型到完全陌生的农业，谈何容易。彼时，智慧农场还未完全普及，青年从业者普遍不愿意下地干活，王蓓倩选择聘请一些岁数稍长的农民，但单一的种植模式导致种植技术上出现缺口，极大地影响种植效益。

为了找到正确的发展方向，王蓓倩设立了“亨嘉助农项目”，与当地农民、残障人士、经济困难家庭

等联动，推出“上门到户”的团建体验课程。比如，将顾客带到村民家里围炉而坐，村民们负责生火，制作土色土香的嘉定特色美食。顾客不仅可以品尝到红薯馅和果子馅汤圆，还能亲自下地挑选农产品，现摘现吃，感受从农田到餐桌的零距离供应体验。“亨嘉助农项目设立以来，收益二八分成，村民拿大头，每一笔都以现金签字结算。参与的村民户数不断增加，带动了更多本地农民就业。”王蓓倩说。

资源整合“领头羊”

随着政策的更新完善，发展机遇不断涌现。王蓓倩带领“亨嘉庄”不断顺应市场规律改变经营模式与理念，成为资源整合的“领头羊”，不仅开通了直播销售渠道，还创办集市，为制作手工制品的老人

们增加收入。比如，今年8月，“亨嘉庄”设立首届夜市集，华亭镇的各个合作社与村子设摊亮相，线上线下推广，共同打造华亭镇的文旅品牌。

今年3月18日，“亨嘉庄”正式在抖音与视频号上开启直播之路，王蓓倩负责直播策划，还会邀请镇领导等“大咖”出境带货，打响知名度，让华亭镇的本地农产品从上海走向全国各地。

扩大农旅“朋友圈”

“亨嘉庄”成立15年来，已从原先的30亩扩张到了300亩，更开辟出了一条农旅融合“新赛道”——不仅提供采摘蔬菜、寻找小鸡蛋、制作小汉堡等寓教于乐的亲子类项目，还转变经营思路，开发了宠物生日会、宠物交友、宠物婚礼等项目。“我会定期策划一些特色宠物活动，与第三方一起发布活动招募告示，吸引宠物会员来参与。”王蓓倩说。王蓓倩告诉记者，如今，“亨嘉庄”已经举办了十多场宠物婚礼，这也将是未来的主要发展方向之一。

作为华亭镇农业旅游绿色联盟的一员，“亨嘉庄”还与哈密瓜主题公园、乡悦华亭、愚农庄等企业联合举办定向越野赛等活动，不断创新农旅融合的发展方向，扩大“朋友圈”，共同推动华亭镇乡村旅游的繁荣。“希望在我们的努力下，越来越多的人能够来到亨嘉庄，感受原汁原味的乡村生活。”王蓓倩说。 本报见习记者 陈佳琳

“我希望在果洛西宁民族中学留下一支带不走的队伍。”来自上海理工大学附属储能中学、挂职校长的常途刚到果洛就对支教团队提出了这样的愿望。2022年7月，上海市第五批援青干部人才团队赴青海开展对口支援工作，并首次向果洛西宁民族中学派出“组团式”教育团队，推动学校教学质量不断提升。支教团队大力弘扬“艰苦不怕吃苦，缺氧不缺精神，海拔高境界更高”的老西藏精神，把先进经验和育人理念带入果洛。支教团队入驻学校仅一年后，2023年，果洛西宁民族中学本科入学率达71.43%，创历史新高。

在日前举行的“光荣与力量——2024感动上海年度人物”揭晓活动上，一批像这样执着于一句承诺的凡人走上舞台，分享他们执着坚守、逆行而上、无私奉献、坚强奋斗的点点滴滴。

11位先进个人和集体中，有直面社会发展问题、投身科研攻关的专家学者；有扎根基层、为民解忧的社区工作者；有岗位建功、助力中国梦实现的时代先锋；有倾情奉献、为对口支援作出贡献的专业人员；有不忘初心、一生为党的忠诚老兵；还有平凡中见伟大，自强不息、助人为乐、孝老爱亲的模范践行者。这些先进典型，标注时代的精神坐标、激荡团结奋进的精神力量，是上海城市精神和品格的生动写照。

2024年2月1日，33岁的詹春

标注时代精神坐标 激荡奋进精神力量

珮被正式任命为“海巡01”轮船长，成为中国首位远洋公务船女船长。从第一次操纵船舶时“小心翼翼”，到熟练掌握16类206个仪器设备的应用和国内外多项法律规定。十年来，她先后参与大小救援20多次，她带领的“海巡01”轮，年均航迹可绕地球一圈，为百万艘次船舶保驾护航，守护长江黄金水道。

2003年，初到上海的马开阳在浦江镇居民朋友们的支持帮助下，开办了一家理发店。他主动与周边的居村结对，承诺义务为70岁以上老人免费理发，对于行动不便的老人，还提供上门理发服务。信守承诺二十载，他服务老人的范围不断扩大，累计为社区3万余名老人提供了免费理发服务，志愿服务时长达7380小时。

上海交通大学环境科学与工程学院讲席教授、博士生导师孔海南被誉为“洱海的守护者”。2006年，在他的积极推动下，洱海保护纳入国家“水体污染控制与治理”科技重大专项。10年积累、5年实践、3年攻坚……作为项目负责人，他带领团队用3万余次野外样品采集、十六万余次水质分析和500多万公里行程，让洱海的海菜花再次绽放，重现大理“母亲湖”的风采。

从2011年到2024年，“感动上海”已步入第13个年头。十三载光阴荏苒，一个个响亮的名字，汇聚成了这座城市鲜明的精神坐标。 本报记者 郭剑烽

(感动上海年度人物事迹见第7版)